[image: ]2021~2022学年度第一学期期末学生学业质量评估
九年级数学参考答案与评分标准

一、选择题
1．  B  2． C  3．B   4．D  5．D  6．A  7．C  8．A  9．B 10．C
二、填空题

11．  (3，7)           12．         13．  1        14．  12     
15．    4[image:  ]          16． 14         17.   1   
三、解答题(一)

18．解: 移项，得                              	--------------1分

		 配方，得               	--------------2分

         即                               		--------------3分

      	解这个方程得                            --------------5分


		 ，                        --------------6分
 19．证明：第19题图




是⊙O的半径，过点作⊙O的切线，

	，                	--------------1分

	，

	是等腰三角形，       	--------------2分

	，                 	--------------3分

	，

	，          --------------5分

	即：．                 --------------6分
20．解：(1)由题意可得：

点B(3，-2)在反比例函数图像上，

∴，则m=-6，                            

∴反比例函数的解析式为，               --------------1分

将A(-1，n)代入，                          

	得：，即A(-1，6)，                  		--------------2分
将A，B代入一次函数解析式中，得


，解得：，                        --------------3分

∴一次函数解析式为；                      --------------4分
(2)点P的坐标为(1，0)或(3，0)．                  		--------------6分
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]四、解答题(二)
21.解：(1)2，3；            ------------2分
(2)(1，4)；          ------------4分
(3)如图所示：        ------------6分
(4)0＜y＜3．         ------------8分
22．证明：

	(1)根据题意：AB=AC，AD=AE，∠CAB=∠EAD=90，

     ∵∠CAE+∠BAE =∠BAD+∠BAE =90，
     ∴∠CAE=∠BAD，                          	--------------1分

    在△ACE和△ABD中，，

    ∴△ACE△ABD(SAS)，                        	--------------3分
    ∴CE=BD；                                    	--------------4分

	(2)根据题意：AB=AC，AD=AE，∠CAB=∠EAD=90，

   在△ACE和△ABD中，，

   ∴△ACE△ABD(SAS)，                    		--------------5分
   ∴∠ACE=∠ABD，

   ∵∠ACE+∠AEC=90，且∠AEC=∠FEB，

   ∴∠ABD+∠FEB=90，

   ∴∠EFB=90，
   ∴CF⊥BD，                               		--------------6分


  ∵AB=AC=，AD=AE=1，∠CAB=∠EAD=90，



  ∴BC=AB =，CD= AC+ AD=，
  ∴BC= CD，                             				--------------7分
  ∵CF⊥BD，
  ∴CF是线段BD的垂直平分线.          					--------------8分 


23．解：(1)若降价元，则每天销量可增加千克，

  		∴，   

		整理得：，               --------------2分


		当时，，
		∴每天的利润为9600元；                          --------------3分

	(2)，

		∵，


		∴当时，取得最大值，最大值为9800，
		∴降价4元，利润最大，最大利润为9800元；            --------------5分


	(3)令，得：，


		解得：，，                            	--------------7分
		∵要让利于民，


		∴，(元)
		∴定价为43元．                                   	--------------8分  
五、解答题(三)
24．证明：
	(1)∵AB是⊙O的直径，
     ∴∠ACB=90°，
   又∵AC∥OM，

     ∴，
    ∴OD⊥BC，
    ∴D为BC的中点，O为AB的中点，
∴OD为△ABC为中位线，

    ∴OD＝AC；                          					--------------3分
	(2)如图所示：连接OC，
     ∵AC∥OM，
     ∴∠OAC＝∠BOM，∠ACO＝∠COM，
     ∵OA＝OC，
     ∴∠OAC＝∠ACO，
     ∴∠BOM＝∠COM，

在△OCM与△OBM中，，∴△OCM≌△OBM(SAS)
[image: figure]   又∵MB是⊙O的切线，
     ∴∠OCM＝∠OBM＝90°，
    ∴MC是⊙O的切线；     --------------7分
	(3)∵AB是⊙O的直径
     ∴∠ACB＝∠APB＝90°

     ∵OB＝，
     ∴AB＝15，

    ∴PA＝PB＝，
∵BC=12，
∴AC=9，
 	过点A作AH⊥PC于点H，


   ∵，，

  ∴AH＝CH＝，

   ，

  ∴PC＝PH+CH＝．                       --------------10分
25．解：
	(1)令y＝0，
		[image:  ]x2﹣x﹣3=0
	解得，x＝﹣2，或x＝6，
	∴A(﹣2，0)，B(6，0)，
	设直线l的解析式为y＝kx+b(k≠0)，则
	[image:  ]，
解得，[image:  ]，
∴直线l的解析式为[image:  ]；  --------------3分
[image:  ](2)如图1，根据题意可知，点P与点N的坐标分别为
		P(m，[image:  ]m2﹣m﹣3)，N(m，[image:  ]m﹣1)，
∴PM＝﹣[image:  ]m2+m+3，MN＝[image:  ]m+1，NP＝﹣[image:  ]m2+[image:  ]m+2，
	 分两种情况：
	①当PM＝3MN时，得﹣[image:  ]m2+m+3＝3([image:  ]m+1)，
	解得，m＝0，或m＝﹣2(舍)，
  	∴P(0，﹣3)；                               --------------5分
②当PM＝3NP时，得﹣[image:  ]m2+m+3＝3(﹣[image:  ]m2+[image:  ]m+2)，
	解得，m＝3，或m＝﹣2(舍)，
	∴P(3，﹣[image:  ])；                                       
	∴当点N是线段PM的三等分点时，点P的坐标为(3，﹣[image:  ])或(0，﹣3)；-----------7分
	(3)点Q的坐标为(0，9)或(0，﹣[image:  ])．(答对一个给2分,答对两个给3分)  --------10分
附(3)详细解答:
∵直线l：[image:  ]与y轴于点E，
∴点E的坐标为(0，﹣1)，
分再种情况：①如图2，当点Q在y轴的正半轴上时，记为点Q1，
[image:  ]过Q1作Q1H⊥AD于点H，则∠Q1HE＝∠AOE＝90°，
∵∠Q1EH＝∠AEO，
∴△Q1EH∽△AEO，
∴[image:  ]，即[image:  ]
∴Q1H＝2HE，
∵∠Q1DH＝45°，∠Q1HD＝90°，
∴Q1H＝DH，
∴DH＝2EH，
∴HE＝ED，
连接CD，
∵C(0，﹣3)，D(4，﹣3)，
∴CD⊥y轴，
∴ED＝[image:  ]，
∴[image:  ]，[image:  ]，
∴[image:  ]，
∴Q1O＝Q1E﹣OE＝9，
   ∴Q1(0，9)；                                 
[image:  ]②如图3，当点Q在y轴的负半轴上时，记为点Q2，过Q2作Q2G⊥AD于G，
则∠Q2GE＝∠AOE＝90°，
	∵∠Q2EG＝∠AEO，
	∴△Q2GE∽△AOE，
	∴[image:  ]，即[image:  ]，
	∴Q2G＝2EG，
	∵∠Q2DG＝45°，∠Q2GD＝90°，
	∴∠DQ2G＝∠Q2DG＝45°，
	∴DG＝Q2G＝2EG，
	∴ED＝EG+DG＝3EG，
由①可知，ED＝2[image:  ]，
	∴3EG＝2[image:  ]，
	∴[image:  ]，
	∴[image:  ]，
	∴[image:  ]，
	∴[image:  ]，
	[image:  ]，
综上，点Q的坐标为(0，9)或(0，﹣[image:  ])．
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